

法治 宪法宣传周

海口开展集中宣传活动，多家单位开设法律“集市”

群众现场“点单”咨询法律问题

本报讯(记者王天宇)12月3日,主题为“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”的海口市2023年“12·4”国家宪法日暨《中华人民共和国行政复议法》集中宣传活动在海口市万绿园举行。

当天,记者在海口市万绿园看到,活动现场设有巨型宪法书籍可供广大市民群众打卡拍照,还有法治文艺表演、法

治琼剧等丰富多彩的活动吸引市民驻足观看。

活动现场设置了宪法知识展板区、趣味法律知识游戏区等区域,不仅能现场学习法律知识,还有趣味有奖问答等游戏互动环节,让群众在寓教于乐中感受法治魅力、得到法治熏陶。

记者还看到,海口市中级人民法院、市人民检察院、市市场监督管理局等30

余个普法成员单位及6家市直管律师事务所、3家公证处、市法律援助中心开设了法律“集市”,发放宪法知识资料和宣传页。群众可以根据需求现场“点单”咨询法律问题,享受到专业的法律服务。

据了解,11月30日至12月7日是海口市2023年“宪法宣传周”,除了本次“国家宪法日”集中普法宣传活动外,还

有“宪法在你身边”线上答题、大学生宪法知识竞赛等专项活动。活动期间,海口还将发挥各类法治文化阵地作用,采取线上+线下相结合的方式,组织开展特色鲜明、形式多样、群众参与度高的宪法进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进网络、进公共场所等活动,为加快建设海南自贸港核心区和现代化国际新海口营造良好的法治环境。

宪法与我们息息相关

12月1日,昌江黎族自治县法院组织干警开展“12·4”国家宪法日法治宣传活动,进一步提高群众的法治意识和法治素养,推动宪法精神深入人心。

法院干警通过悬挂宣传横幅、发放普法宣传资料、开展法律咨询等方式进行集中法治宣传,让群众了解到宪法与我们的生活息息相关。干警还给群众发放民法典、未成年人保护法、海南自由贸易港法等宣传手册,结合案例为群众讲解打击养老诈骗、防范非法集资、打击“套代购”等方面的法律知识。

记者许光伟 郝文磊



用好“善治密码” 夯实基层法治根基

乡村治理通过自治、法治与德治相结合,成功实现“由乱到治”的根本性转变,为践行新时代“枫桥经验”夯实基层法治根基。

记者:面对新的发展机遇和新的挑战,三亚如何有效应对和破解发展中面临的矛盾和风险?请您结合实际谈一谈。

林鹏:当前,我们将结合三亚实际,充分借鉴其他省市在网格员队伍建立和管理方面的成功经验,打造务实高效理论架构,做深做细做实网格化服务管理。以网格员日常走访为基础,按照所属网格配合大社区涵盖的三个村委会的人民调解委员会开展日常工作,通过日报方式向区综治中心报送矛盾纠纷调解工作情况,并对未解决的矛盾进行不定时跟踪,针对不同类别的矛盾采取现场调解、相关部门介入、司法介入等方式,力求做到“小事不出

村,大事不出区”。

此外,我们要充分发挥群防群治作用,网格员同辖区民警形成治安联防机制,充分发挥大社区综治中心作用,打通基层信息壁垒,运用智能化手段,加强对矛盾纠纷的监测预警,提升基层指挥、调度、处置能力。推进村(居)级“雪亮工程”项目建设,通过增补监控摄像头,提高视频监控力度,弥补监控死角问题,让矛盾纠纷调解更便捷、更高效、更多元。

记者:接下来三亚将以哪些方面为抓手,继续深化新时代“枫桥经验”三亚实践?

林鹏:上面千条线、下面一根针。为政之道,以顺民心为要,以厚民生为本。我们将从三个方面夯实基层基础。

首先是多方参与解纠纷。针对疑难

复杂的矛盾纠纷,积极邀请多方力量参与调解,尽快化解矛盾纠纷,保护村民利益;其次,完善机制解纠纷。健全矛盾纠纷排查调处机制,准确区分群众诉求类型,破解“进门无头绪”的问题,对群众的矛盾纠纷要坚持调解优先、仲裁助力、诉讼兜底,避免“小事拖大、大事拖炸”;第三方面,发挥示范阻纠纷。充分发挥示范和引导作用,加强职能部门的合力衔接,做好宣传教育工作,从源头阻隔矛盾纠纷发生,做到“矛盾不上交”。

我们要坚持和发展新时代“枫桥经验”,用好“枫桥经验”的“善治密码”,正确处理新形势下人民内部矛盾机制,畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障机制切实提高基层治理能力和水平,打造新时代“枫桥经验”三亚样板。

儋州一男子急需用钱申请信用卡受骗,警方及时止付挽损 被骗23万元原路退回

本报讯(林鸿河 记者许光伟 马宏新 通讯员陈丽艳)近日,唐某将一面锦旗送到儋州市公安局西培派出所民警手中,对儋州警方心系群众,帮助他挽回23万元表示感谢。

据了解,10月11日14时许,儋州市公安局指挥中心接到大成镇西培居民唐某报警,称在网上申请办理信用卡时遭遇诈骗,被不法分子通过网络渠道转走23万元。儋州市公安局反诈中心积极配合西培派出所及时介入,全力为群众挽回经济损失。

民警找到唐某了解事情的来龙去脉。原来,近期正好遭遇资金周转问题的唐某,为解决急用钱的问题,便想到在网上申请信用卡这一办法。某App一款“低门槛”办理信用卡的广告信息吸引了唐某的注意。

“广告中说这个平台申请信用卡很容易。”唐某回忆,当时因为急需用钱,没多想便通过链接进入所谓的“信用卡申请信息登记界面”,并填写个人信息、银行卡信息及联系方式,并与该平台信用卡申请客服取得联系。

“该平台利用唐某急用钱的心理取得唐某信任并获取其个人信息,将唐某银行账户23万元全部转走。”办案民警介绍,为全力帮助当事人挽回财产损失,儋州市公安局反诈中心第一时间对相关账户进行保护性止付和强制冻结交易。

11月16日,在儋州警方不懈努力下,相关部门依法将被骗取的23万元资金全部原路退回唐某账户。

东方一市民微信扫码转错钱报警求助 民警说服对方追回5万元

本报讯(记者董林)11月27日,群众莫某将一面锦旗送到东方市公安局三家派出所,对民警及时帮其追回转错的5万元表示感谢。

11月26日,莫某的侄子通过微信联系到莫某,称能否借给他5万元。莫某欣然同意。由于数额较大,莫某便让侄子发来微信付款码。在收到侄子发来的微信付款码后,莫某没有注意微信付款码的标注便扫码转账,其侄子发现发错付款码想撤回但为时已

晚。莫某和侄子想找收款人要回这5万元时却发现两人的微信都被拉黑了,只好报警求助。

三家派出所民警接到报警求助后,迅速赶到现场向莫某了解情况。民警详细了解事件后,通过寻找收款人联系方式,核查收款人的身份信息。经过多方努力,最终与收款人取得联系。民警向收款人表明身份,向收款人说明情况,释法明理说服教育,收款人主动归还莫某错转的5万元。

海口琼山法院开设执行局长“有信必复”微信平台 有问题反映请“@琼山执行”

本报讯(记者连蒙)11月30日,海口市琼山区法院开设执行局长“有信必复”微信平台,有问题反映请“@琼山执行”。

为畅通当事人反映问题的渠道,琼山法院开设执行局长“有信必复”微信平台,该平台二维码放置在法院执行事务中心接待处、诉讼服务中心信

访接待窗口,当事人在执行工作中反映任何问题,通过扫码关注“@琼山执行”企业微信,无须验证身份即可成为执行局长企业微信“好友”,交流、反映问题,执行局长将进行回复。

据介绍,此项便民措施,旨在通过执行信访“有信必复”,从源头减少信访案件,倒逼执行实施案件质量提高。

儋州市委政法委进校进村开展反邪教宣传 讲解邪教骗术和危害

本报讯(记者许光伟 通讯员谢景亮)近日,儋州市委政法委联合市公安局、司法局等相关单位到海南大学儋州校区、那大镇侨植农场、中和镇灵春村、山春村开展“反邪教进校园、进乡村”集中宣传活动,进一步提高群众崇尚科学和识邪辨邪意识,营造浓厚的反

邪、防邪社会氛围。

工作人员通过摆放展架、悬挂横幅、发放反邪教宣传资料等方式,向村民和师生讲解什么是邪教、邪教的危害、邪教的骗术等知识,呼吁群众共同参与反邪教活动,提高识邪、辨邪能力,坚决不信、不传、不学,共同维护社会稳定。

2023年 宪法宣传周

大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化



海南省司法厅  
海南省普法依法治理领导小组办公室